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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ БІЗНЕС-АДМІНІСТРУВАННЯ ТА ЙОГО ЗВ'ЯЗКУ  
ІЗ УПРАВЛІННЯМ РИЗИКАМИ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ

Світлична Т.І.
Харківський національний університет міського господарства імені О.М. Бекетова

Вивчаються основні аспекти сутності, характерних рис та особливостей бізнес-адміністрування. Увагу сконцентрова-
но на питаннях співвідношення категорій «менеджмент» та «бізнес-адміністрування». Вивчається багатосторонність 
категорії «бізнес-адміністрування». Досліджується об'єктивне існування ризиків в діяльності підприємств. 
Проаналізовано місце бізнес-адміністрування в системі ризик-менеджменту.
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Постановка проблеми. Впровадження ра-
ціональних, ефективних форм і методів 

управління підприємством в умовах глобалізації 
вітчизняної економіки набула великого значення. 
Динамічний розвиток економічних процесів вимагає 
від управлінців оперативно реагувати на їх розгор-
тання, а також постійно застосовувати нові важелі 
підвищення ефективності діяльності підприємства.

Не можна не погодитися з тезою, що з розви-
тком економіки «…бізнес-адміністрування отримало 
велике значення на всіх стадіях розвитку бізне-
су, – від започаткування до розвитку і зростання», 
а також з тим, що «значення бізнес-адмініструван-
ня все більше зростає в сучасних умовах господа-
рювання, коли потрібні нові підходи до вирішення 
економічних соціальних проблем, глибоке розумін-
ня суті управління та його форм у поєднанні з ді-
ловою практикою» [7, с. 49; 9, с. 243].

Аналіз результатів останніх досліджень і публі-
кацій. Дослідження питань сутності та особливостей 
управління підприємствами викладено в численних 
роботах М. Альберта, І. Ансоффа, І. Бланка, А. Гра-
дова, М. Портера та ін. [14; 3; 5; 21; 15] 

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. В той же час, теоретичні аспекти ви-
вчення процесів бізнес-адміністрування на макро-
рівні залишаються маловивченими і потребують 
подальших досліджень.

Мета статті. Завданням дослідження виступає 
вивчення основних аспектів сутності, характерних 
рис бізнес-адміністрування, а також його співвідно-
шення з категорією «менеджмент».

Викладення основного матеріалу. Перш ніж 
сформулювати сутність бізнес-адміністрування 
проаналізуємо його з точки зору етимології (роз-
ділу лінгвістики, що вивчає походження слів). Як 
зазначає у своєму дослідженні О. Замазій «Етимо-
логія слова «адміністрування» базується на англій-
ському «administracioun», що має схоже звучання 
із французьким «administration» – адміністрація. 
В свою чергу, воно будувалось на латинських 
«administratio», «to» та «ministrare» – надавати по-
слуги будь-кому» [9, с. 244]. 

Основні підходи до визначення сутності терміну 
«адміністрування» наведено нижче:

– це професійна діяльність менеджерів органі-
зації або державних службовців, що спрямована на 
втілення в життя рішень керівництва, тобто реалі-
зація поставлених задач і пошук оптимальних шля-
хів їх вирішення [7, с. 50];

– організаційно-розпорядча діяльність, націлена 
на регулювання, формування і проведення управ-
лінських процесів [9, с. 244];

– діяльність держави з управління, сукуп-
ність державних органів, що здійснюють функцію 
управління. Цей термін відноситься до вищої час-

тини управлінської ієрархії, керівному персоналу 
установи; в цьому терміні мало від бізнесу та ком-
панії, але багато від бюрократії та командування 
[11, с. 17];

– по-перше, контроль або управління чимось 
(наприклад, системами, організацією або бізне-
сом); по-друге, група людей, які організовують або 
контролюють щось; по-третє, часто Адміністрація 
(в американському тлумаченні) – уряд країни (по-
ширено у США) [16, с. 152];

– діяльність, спрямована на те, щоб виконавці 
виконували свої посадові обов'язки й професійні 
функції в рамках установлених стандартів та про-
понованих вимог [20, с. 1];

– а) діяльність, яка поєднує управління роботою 
підприємства чи організації; б) уряд країни в осо-
бливий період часу; в) процес управління чимось, 
особливо стосується законів, певних урядових пе-
ревірок [23, с. 29].

Наступним кроком у визначенні сутності бізнес-
адміністрування є визначення його співвідношення 
з категорією «менеджмент». Адже багато дослідни-
ків ці два поняття ототожнюють, а інша частина 
дослідників – їх розмежовує.

Загальноприйнятим є розуміння менеджменту 
(англ. «management» – управління), як діяльність, 
яка (відповідно до цілей та завдань бізнесу) роз-
робляє плани, визначає не лише, що і коли робити, 
але й як і хто буде виконувати те, що намітили, 
формує робочі процедури по всіх стадіях управлін-
ня та здійснює контроль [9, с. 244]. 

Яким же чином можна співвіднести ці дві кате-
горії. Вважаємо за доцільне навести результати до-
слідження цього питання І.С. Смірнової (таблиця 1).

У своїй роботі [9, с. 245] підкреслює «…з одно-
го боку в економічній літературі, відбувається ото-
тожнення понять адміністрування і менеджменту.  
З іншого боку, зокрема у практичній діяльнос-
ті, термін «менеджмент» застосовується відносно 
означення системи управління здебільшого приват-
них компаній та виробничих підприємств; термін 
«адміністрування» прийнято вживати по відношен-
ню до владних і державних структур».

Узагальнюючи викладене, вважаємо, що най-
більш ґрунтовний висновок щодо співвідношення 
категорій «адміністрування» та «менеджмент» за-
пропоновано І.С. Смірновою: «менеджмент і адмі-
ністрування – невіддільні одне від одного, оскільки 
утворюють, взаємодіючи, цілісну структуру управ-
ління і виконання обов’язків. А тому нерідко стира-
ється грань між цими двома поняттями. Найяскра-
віше таку ситуацію можна побачити на прикладі 
невеликого підприємства, і, відповідно, чим більше 
підприємство за розмірами (мається на увазі за на-
явністю дочірніх компаній, структурованих підроз-
ділів, що географічно віддалені від основного цен-
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тру), тим яскравіше простежується розмежування 
зазначених термінів» [16, с. 152]. 

Зосередимо увагу на сутності категорії «бізнес-
адміністрування». В роботі «Сутність та принципи 
бізнес-адміністрування на підприємствах» проф. 
М.П. Войнаренко зазначає: «Термін «бізнес-адміні-
стрування» складається з двох понять, які, на пер-
ший погляд, не можуть бути поєднаними у процесі 
функціонування суб’єктів господарювання в ринко-
вих умовах. Бізнес, якщо його розглядати як під-
приємництво – це економічна діяльність суб’єкта 
в умовах ринку, що приносить дохід від реалізації 
продукції, товарів, робіт, послуг. Адмініструван-
ня – це термін, який поширюється на управління 
державними установами, або для позначення про-
цесів керування діяльністю апарата управління 
підприємства передбачає чітку організацію проце-
сів та контроль. Але бізнес є поняттям більш ши-
роким і багатогранним ніж підприємництво. Бізнес 
характеризує сферу діяльності суб’єкта господа-
рювання і його економічні інтереси (промисловий, 
торговельний, сільськогосподарський, фінансовий, 
банківський, сфера послуг), величину та обсяг ді-
яльності (дрібний, великий, середній). Бізнес-адмі-
ністрування – це діяльність, спрямована на систем-
ний підхід до покрокової та узгодженої організації 
всіх процесів господарської діяльності та аспектів 
функціонування підприємства з метою ритмічної 
роботи організації, задоволення потреб споживачів 
та дотримання високих темпів зростання обсягів 
реалізації, формування та дотримання позитивно-
го іміджу підприємства, ефективного використан-
ня всіх видів ресурсів, взаємодії з громадськими, 
профспілковими та державними установами, забез-
печення мотивації удосконалення професіоналізму 
та умов для кар’єрного зростання працівників в 
процесі досягнення цілей діяльності організації та 
зростання вартості компанії» [7, с. 50]. 

Своє трактування бізнес-адміністрування наво-
дить і проф. Арабаджійські М.З. «Бізнес-адміністру-
вання – це адміністрування, яке обслуговує бізнес, 
а також допомагає органам управлення та керів-
никам господарських підприємств та комерційним 
товариствам. Комерційне підприємство може бути 
кооперативним або приватним, але адміністрація 
цього підприємства, яка безпосередньо має органі-
заційні чи обслуговуючі функції по відношенню до 
діяльності, має назву «бізнес-адміністрація» та за-
ймається бізнес-адмініструванням» [1, с. 2]. 

Цікавим є визначення О.В. Замазій: «Бізнес-ад-
міністрування – це така функція управління, що 

керуючись чітко сформованими координативними 
методами, підґрунтям яких є практичний досвід, 
максимально ефективно при цьому використовує 
людський ресурс. За таких умов підприємство роз-
глядається не як технологічна ланка суспільного 
виробництва, а як соціальна підсистема ринкової 
економіки» [9, с. 244]. 

В практиці бізнес-адміністрування грає вагому 
роль і система управління ризиками діяльності під-
приємств. Розробки і дослідження з питань управ-
ління ризиками, що заслуговують уваги, викладені 
в роботах Вітлінського В.В., Глущенко В.В., Вільям-
са К.Е., Лігоненко Л.О, Хохлова Н.В., Хеда Дж.Л., 
Чернової Г.В. і ін. [6; 8; 24; 13; 18; 22; 19; 12] Управ-
ління ризиком – це дія з визначення рівня невизна-
ченості та по мінімізації негативного впливу ризику 
на діяльність підприємства. Співзвучним даному 
трактуванню є бачення ризик-менеджменту як ді-
яльності з оцінки впливу несприятливих факторів 
на прогнозовані результати виробничо-господар-
ської діяльності. 

У ряді наукових праць управлінням ризиком 
називають передбачення фінансових ресурсів, 
необхідних для зменшення імовірності прояву не-
сприятливих результатів і локалізації негативних 
наслідків прийнятих рішень [2, с. 33; 4, с. 15]. 

Процес управління ризиками необхідно розгля-
дати у взаємозв'язку з оцінкою витрат ресурсів на 
заходи щодо зниження ризику на всіх етапах діяль-
ності підприємства. Метою управління є раціональ-
не забезпечення балансу витрат обмежених ресур-
сів на управління ризиками й іншими напрямками 
господарської діяльності підприємства [12, с. 16]. 

Під управлінням ризиками, на нашу думку, слід 
розуміти процес, що поєднує вибір мети управління 
з урахуванням наявних ресурсів і обмежень ринко-
вої ситуації, вибір методів і інструментів управлін-
ня і підтримка балансу між вигодами від зниження 
ризику і необхідними для цього витратами на тех-
нічні, організаційні і фінансові важелі.

Окремо вважаємо за необхідне зупинитися на 
етапах побудови політики управління ризиками на 
підприємстві. Комплексно схему управління еконо-
мічними ризиками діяльності підприємств можна 
представити у вигляді наступних послідовних ета-
пів, а саме:

1. Встановлення цілей системи управління ризи-
ками (моніторинг системи-підприємства і середови-
ща його функціонування; виявлення факторів ри-
зику; ідентифікація ризиків; вироблення комплексу 
цілей і задач управління ризиками діяльності).

Таблиця 1
Підходи до співвідношення категорій «адміністрування» та «менеджмент»  

з позицій двох економічних шкіл
Британська економічна школа Американська економічна школа

менеджмент є ширшим поняттям, ніж адміністрування, і є вищим рівнем менеджмент та адміністрування, 
які означають управління відно-
сять зазвичай до сфери урядо-
вих, релігійних, освітніх органі-
зацій, тоді як менеджмент – до 
комерційних підприємств. Але 
за ієрархією функціональних 
обов’язків комерційне підпри-
ємство повинно мати як адміні-
стративний, так і менеджерський 
апарат

адміністрування покликане за своєю функцією обробляти поточні про-
блеми, що виникають у процесі менеджерського контролю. Адміністра-
ція складається із власників, що вкладають капітал у підприємство для 
отримання прибутку. Менеджери – це група управлінських осіб, котрі 
використовують свої навички для досягнення цілей організації. Отже, ці 
два поняття відрізняються своїм набором функцій і мають вирішальне 
значення для зростання організації
Можна зробити висновок, що менеджмент є функцією всеохоплюючого 
характеру, тобто терміном всеосяжним, тоді як адміністрування є його 
підсистемою або частиною
Для того, аби узгодити думку обох шкіл, пропонуємо прийняти менеджмент як спільну константу та роз-
межувати за функціями на адміністративний менеджмент та оперативний менеджмент. В цьому випадку 
адміністративний менеджмент є вищим рівнем управління та планування, а оперативний менеджмент – від-
повідно нижчим і відповідає за виконання поставлених функцій

Джерело: розроблено автором за даними [16, с. 153]
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2. Кількісний аналіз ризиків (вибір методів кіль-

кісної оцінки; оцінка можливих втрат від ризиків; 
визначення фактично та припустимого рівнів ризи-
ку; порівняння визначених рівнів ризику).

3. Розробка комплексу управлінських рішень 
по мінімізації рівня ризику (визначення напрям-
ків впливу на ризик; застосування різних варіантів 
впливу на ризик; оцінка результатів дій).

З метою мінімізації можливих негативних на-
слідків ризикової ситуації в функціонуванні під-
приємств економічний ризик необхідно оцінювати 
кількісно. Це дозволяє з декількох альтернатив ви-
брати варіант дій з найменшими втратами й збит-
ками фінансово-господарських результатів. В еко-
номіці використовується достатньо широкий спектр 
методів та критеріїв оцінки економічного ризику 
діяльності підприємств. Найбільш відомі такі ме-
тоди оцінки ризику: аналітичний, експертний, ма-
тематико-статистичний, «дерево рішень», аналогів, 
сценарний, чутливості проекту, графічний та ін.

В якості критеріїв при кількісної оцінці вико-
ристовуються: критерії Байєса, Вальда, Севіджа, 
Гурвіца, Лапласа, коефіцієнти Бачкаї, чутливості β,  
дисконтування, коефіцієнти ймовірності банкрут-
ства і т.ін.

Кожен з перелічених методів та критеріїв має 
свої переваги й недоліки, використовуються в оцін-
ці різних видів ризиків підприємства.

В сучасних умовах ефективність оцінки ризику 
та в цілому системи ризик-менеджменту багато в 
чому визначається наявністю інформаційної бази. 

В цьому сенсі оцінка ризику на базі аналізу фінан-
сового стану підприємства виступає одним із самих 
доступних та простих методів кількісної оцінки 
рівня ризику. А сполучення аналітичного методу 
по результатам фінансового аналізу та методу ма-
тричного моделювання дозволяє відслідковувати 
динаміку загального ризику діяльності, що виникає 
від комбінації впливу внутрішніх та зовнішніх умов 
функціонування господарюючого суб'єкту. Аналіз 
динаміки загального ризику діяльності підприєм-
ства не тільки виступає необхідним етапом самої 
системи ризик-менеджменту на підприємстві, а й 
інформаційною базою в розробці загальної еконо-
мічної стратегії діяльності.

На думку автора, метод матричного моделюван-
ня для цієї мети є прийнятним та достатньо ефек-
тивним. Однією з характерних рис цього методу є 
динамічний підхід, що дозволяє відслідковувати у 
динаміці показники фінансового стану підприємства.

Висновки і пропозиції. Отже, ефективне за-
стосування принципів бізнес-адміністрування є на-
гальною і актуальною проблемою функціонування і 
розвитку вітчизняних підприємств. Ефективна сис-
тема бізнес-адміністрування несе у собі потенціал 
збереження і ефективного використання фінансо-
вих, матеріальних ресурсів підприємств, своєчасно-
го виявлення та нейтралізації реальних та потен-
ційних загроз, а також формування умов реалізації 
підприємствами своїх стратегічних інтересів. Ці за-
ходи забезпечать і ефективність основних кроків 
політики ризик-менеджменту на підприємстві.
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ БИЗНЕС-АДМИНИСТРИРОВАНИЯ 
И ЕГО СВЯЗИ С УПРАВЛЕНИЕМ РИСКАМИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ

Аннотация
Изучаются аспекты сущности, характерных черт и особенностей бизнес-администрирования. Внимание сконцен-
трировано на вопросах соотношения категорий «менеджмент» и «бизнес-администрирование». Проанализировано 
место бизнес-администрирования в системе риск-менеджмента.
Ключевые слова: администрирование, менеджмент, бизнес-администрирование, предпринимательство, риск, 
управление рисками
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THEORETICAL ASPECTS OF BUSINESS ADMINISTRATION AND ITS RELATION 
TO ENTERPRISE ACTIVITY RISK MANAGEMENT

Summary
Main aspects of business administration essence, its characteristic features and peculiarities are studied. The focus is on 
issues of correlation between «management» and «business administration» categories. Тhe versatility of the category 
of «business administration» are studied. Тhe objective existence of risks in the enterprise are studied. Business 
administration place in system of risk management is analyzed.
Keywords: administration, management, business administration, entrepreneurship, risk, risk management.
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МЕТОДИКА ОЦІНКИ ТРУДОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА

Семчук Ж.В.
Львівський університет бізнесу та права

У статті розкрито сутність трудового потенціалу підприємства. Наведено складові формування трудового потенціалу 
суб’єкта господарювання (здоров’я, освіта, професіоналізм, мотиваційний рівень). Представлено методику оцінки 
трудового потенціалу підприємства. Втановлено, що працездатність та творчі здібності працівників підприємства у 
процесі трудової діяльності підвищуються в міру: розвитку та удосконалення знань та навичок; зміцнення здоров’я; 
покращення умов праці та життєдіяльності.
Ключові слова: підприємство, трудовий потенціал, управлінський персонал, робітники, менеджмент, наука.

Постановка проблеми. Однією з основних 
складових підвищення результативності ді-

яльності підприємства являється його трудовий 
потенціал. Тому, важливим аспектом забезпечен-
ня ефективної діяльності підприємства, крім під-
тримки належного стану та забезпечення розвитку, 
є визначення, є визначення та оцінка трудового по-
тенціалу персоналу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сьо-
годні при дослідженні зазначеної проблеми зна-
чний інтерес викликає наукова спадщина таких 
українських вчених-економістів, як М. Г. Акулова,  
А. Б. Борисова, М. І. Долішнього, А. В. Драбаніч,  
Г. О. Завіновської, А. М. Колота, В. І. Куценко,  
Е. М. Лібанової, С. І. Мацюри, Л. Г. Миронової,  
В. В. Онікієнка, С. І. Пирожкова, Е. В. Сарапуки,  
Л. Т. Шевчук, Л. А. Янковської та ін.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. У працях вище зазначених авторів 
розкрито різноманітні аспекти трудового потенціа-
лу підприємств (поняття, роль і значення, складові, 
особливості тощо), проте не достатньо уваги відво-
диться результативним методикам оцінки трудово-

го потенціалу (ТП) підприємства як об’єкта соціаль-
но-економічного управління.

Мета дослідження. На основі аналізування літе-
ратурних джерел та практики:

– розкрити сутність трудового потенціалу під-
приємства;

– навести складові формування ТП суб’єкта гос-
подарювання;

– представити методику оцінки ТП підприємства.
Виклад основного матеріалу. В результаті ана-

лізування літературних джерел [1-8] та існуючої 
практики, однозначно необхідно погодитись з по-
зиціями науковців М. Г. Акулова, А. В. Драбаніч,  
Т. В. Євась та ін. [6, с. 35], що ТП підприємства – це 
сукупні можливості працівників суб’єкта господа-
рювання (упралінського персоналу та робітників 
[7, с. 16]) брати участь (активно чи пасивно) у вироб-
ничому процесі в рамках конкретної організаційної 
структури (ОР) виходячи з матеріально-технічних, 
технологічних та інших визначених параметрів. Під 
ОР управління (або структурою управління під-
приємством) слід розуміти впорядковану сукуп-
ність підрозділів, які формують рівні управління 
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